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ERDÉLYI
ALTALÁNOS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.

AZ ERDÉLYI. GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
ZxzEeg'jelerxils: rn.irxd.ezx vasárnap.

SZEREESZTÖSÉG:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám, 

hová a lap szellemi részét illető közlemények czimzendők.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Előfizetési ára : egész évre 4 frt, félévre 2 frt.

Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.
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KIADÓHIVATAL:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám,

ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetési és hirdetési 
pénzek, valamint a reclamatiok.

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel
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Műtrágya beszerzésének díjtalan köz
vetítése.

Lapunk olvasó közönségének érdekeit min
denkép előmozdítani kívánván, mindazoknak, 
kik e végett hozzánk fordulnak bármiféle mű
trágya beszerzését díjtalanul közvetítjük és 
pedig szavatolt belérték mellett olcsóbban, mint 
a hogyan a gyárosoknak kiadott árajánlatai mel
lett közvetlen a gazdák által eszközölhető volna.

Tekintettel arra, hogy a műtrágya a gaz
daság kívánt jövedelmeztetésének már egyik 
legfontosabb és mondhatni nélkülözhetlen esz
köze, hova-tovább nagyobb tért hódítani hi
vatott hazarészünkben is, ez arra indított, hogy 
ezen becses anyag lehető legolcsóbb beszerzé
sénél, olvasóinknak segítségünket felajánljuk.

A megrendelést eszközöljük úgy egész 
waggon rakományt tevő mennyiségben, mint 
ennél kisebb mennyiségekben, sőt eszközlünk 

gyűjtő megrendeléseket is, t.'i. az ugyanazon 
vasúti állomás közelében lakó több birtokos ál
tal teendő kisebb megrendeléseket együtt, a 
nagyban való szállítás előnyösebb árai mellett.

A fizetésre nézve pedig legelőnyösebb mó
dozatokat és kívánatra aratás utánig terjedő 
legolcsóbb hitelt eszközlünk.

Az „Erdélyi Gazda'-'-
szerkesztősége.

Körültekintés.
— Mezőrendőri törvényjavaslat a bizottságban. — Állatbiz

tosítás. —
A mezőrendőrségről szóló törvényjavaslat az 

összes gazdaközönség nagy örömére a képviselőház 
. földmivelési bizottsága elé került, Kevés tudomá
sunk van a bizottság tárgyalásának eredményéről, 
valamint arról, hogy történtek-e módosítások és ha 
igen miben áldanak azok. Ezekről tehát ez idősze
rűit nem szólhatunk. Csak egy uj dologról kívánunk 
megemlékezni, a mi a törvényjavaslatba felvétetett 
azon tiltó intézkedésről, hogy arankás heremagva
kat forgalomba hozni tilos lesz

Ha az aranka irtása kötelezővé tétetik, csak 
úgy vezethet sikerre, ha a forrásnál kezdjük és nem 
vetjük magunk el az arankát az igy-amugy tisztí
tott arankás here- vetőmagvakkal. így is sok bajt 
fog okozni az aranka irtása. Növekvő here terme- 
termelésünk által, mely kellő gondot azonban a 
vetőmag tisztaságára nem fordított és most sem 
fordít, egyúttal az aranka is elterjesztetett szélté- 
ben-hosszában.

Egyletünk rég felfogva, hogy csak a tiszta 
vetőmag által lehet elejét venni az aranka elterje 
désének és csak úgy lehet irtásával sikeresen meg
küzdeni, ha a vetés alkalmával nem igyekszünk sa
ját magunk az arankát is elvetni. Látva ezenkívül 
egyletünk azt is, hogy a heremag termelésnek mi
lyen jövője van Erdélyben sietett egy heremag tisz
tító-raktárt állítani fel Ezen raktár czélja, hogy a 
gazdák vetőmagjaikat itt aranka-mentessé tisztit- 
tassák; ezenkívül az eladásra kerülő mag mennyi
ség is csak tisztítva és olomzárólva kerüljön forga
lomba Külföldi exportunk is emelkedhessek azál
tal, hogy bizalmat keltünk magunk iránt tisztított 

magvaink által. S végül ez által a gazda közönség
nek legyen alkalma és helye, hol a termelt és ela
dásra szánt heremagvait jó áron és biztosan tudja 
értékesíteni.

Ezen raktár sikeres működésének elöbizonyi- 
téka azon nagy mennyiségű mag, á mi az idén az 
erdélyi gazdaközönség által beküldetett, ügy, hogy 
az eddigi gépekkel nem lehetett győzni a munkát 
és újabban két gépet kellett megrendelni.

■ Az állatbiztosításról szóló törvényjavaslat az 
országos gazdatanács elé került A törvényjavaslat 
még nem bocsáttatott nyilvánosság elé igy.annak 
sem ismertetésére sem bírálatába nem bocsátkoz
hatunk. Hir szerint azonban megkívánjuk említeni, 
hogy két részből fog állani. A fertőző betegségek
kel szemben kötelező lesz az állatbiztosítás. És pe
dig szövetkezeti alapon. A nem járvány betegsé
gekkel szemben nem kötelező. Csak ha a község 
állattartó gazdáinak fele kívánja, alakul a község 
szövetkezetté. Természetes, hogy ez esetben a 
gazdaközönség másik ellenző része is be kell, hogy 
lépjen a szövetkezetbe. A szövetkezetek egymás 
között szintén szövetkezetei alapítanak az egyes 
szövetkezetekben előforduló károk megtérítésére.

Az egyes szövetkezetek, ha nem lépnének 
egymással solidáritásba, nagyobb károk esetén nem 
prosperálhatnának Egy szövetkezet, melynek mű
ködés köre kicsi, mely nem nyereségre van alapítva, 
más helyzetben van mint egy biztositó társaság. 
Emez az egész országra kiterjeszti működés körét, 
szórványosan biztosit itt is, ott is És, ha egy kör
nyéken nagyobb számú állat hull is el : elsősorban 
nem voltak az állatok mind és nála biztosítva, má
sodszor nagyobb területen több biztosítást nyerhet, 
hogy a kár fedezve legyen.. De a szövetkezet terü
lete csak az illető községre szorítkozván és mivel 
minden állattartó gazda biztosítja állatait egy na
gyobb károsodások esetén a biztosítás utján befolyt 
illetékekből nem fogja tudni fedezhetni a károkat, 
ha a szövetkezetek kölcsönösen is nem lépnek szö
vetkezetbe. Csak az ügy kezelés legyen majd olyan, 
nehogy a nem nyereségre alapult szövetkezet dijait 
a kezelés drágábbá tegye, mint egy biztositó társa
ság dijai volnának, és nehogy majd nehézkessé és 
lassúvá váljon az egész ügymenetét

.... " '

Elsőrendű

■ I niütrágyák, 
p. - .
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Patkóvasalás sima utakra.
A patkóvasalás kérdésének megoldása sehol 

sem ütközik annyi nehézségbe, mint ott, hol az ég
hajlat gyorsan egymás után következő időváltozá
sok által az utakat majd félig fagyott, majd lágy, 
majd pedig sima jéggel takartakká teszi, vagy vá
rosokban, hol gránit kövezet aszfalttal és faburko
lattal váltakozik. E kérdés fontossága legjobban az 
által derül ki, hogy évről-évre százan meg százan 
szabadalmat keresnek patkóvasalás javítására és 
számtalan rizma papirt irkáinak tele az arról való 
értekezésekkel; a gyakorlatban azonban a téli va
salásra csak a minden pillanatbaninegujitható csa
varsarkok váltak be és ezen sarkok meglehetős ál
talános használatnak örvendenek is. Ha az eddig 
használatban volt csavarsarkok az igényeknek nem 
minden tekintetben feleltek meg és panaszra adtak 
okot, úgy azt semmiképen sem szabad magának a 
módszernek hibájául felróni, hanem egyesegyedül 
az eddig használt sarkok alakjának. És tényleg az 
eddig használt véső alakú, hegyben végződő sar
koknak számos hátrányuk van. Mert eltekintve 
attól, hogy az eddigi sarkok, midőn újonnan beillesz- 
tetnek, túlságos magasságuk és’ élességök által a 
lónak valóságos kinzó-eszközei, még azon hátrá
nyuk is van, hogy hegyszerü végük csakhamar, a 
legrövidebb használat után eltompul, lekopik, olda
lai ledomborittatnak és az egész sarokvég félgömb
szerű alakot nyer, miáltal nemcsak, hogy az inten
dált czél, a csuszamlás megakadályozása illuzori- 
ussá van téve, hanem mint könnyen belátható, az 
ilyen sarokkal ellátott patkó sokkal rosszabb, mint
ha egyáltalán sarka nem volna. _

Tévedés azonban azt hinni, hogy a sarok csak 
akkor biztosítja a fellépést és lehetetlenné teszi a 
csúszást, ha az olyan éles, hogy bevág Hogy a 
szögszerü csúcs, vagy bevágási élesség épenséggel 
nem szükséges, bizonyítja a korcsolya, melynek 
bármily széles az alapja, soha sem csúszik a kisebb 
átmérő, azaz oldalirányban, hanem hátulról mell
felé vagy vissza, a mely irányban ez domboruan 
van ívelve, tehát az oldalirányú csúszás megaka
dályozására az él maga elegendő és teljesen feles
leges a beszúrási vagy bevágási képesség.

Ezen tapasztalat lett értékesítve a patkó H. 
sarkoknál (Neuss-szabadalom). A sar
koknak H alakú harántmetszetük van 
(lásd az ábrát) mely a lekopásnál is ál
landóan egyforma marad A három egy
máshoz derékszög alatt álló aczélsin . 
folyton élesen maradó hosszéleinek el
lenirányú hatása által a talajon való rögzítést még 
akkor is biztosítja, ha az összfelület domboruvá 
lett és megakadályozza az elsiklást bármely oldal 
felé mindaddig, mig a patkóból a saroknak bármily 
darabkája kiáll.

Hogy az ilykép szerkesztett sarok, úgy nyá
ron az aszfalton, mint télen a jégen, egyaránt jól 
használható, azt a tapasztalat bizonyítja.

Há a lónak sima vagy lejtősen emelkedő utón 
terhet kell húznia, úgy a pata elejével kapaszkodik, 
mi mellett azonban a sarokvánkost oly magasra 
emeli, hogy a sarok hatása többé érvényre nem 
jut; ily esetekben a patkóknak kampókkal (Griffe) 
kell birniok és pedig vagy 
a közönségesen odaforrasz- 
tottakkal, vagy pedig — a 
mi még előnyösebb — két 
rövid patentsarokkal, me
lyek a hegyfalba belecsavar
tatnak (lásd az ábráb ) Ava- 
salás akkor tökéletes, mind 

megfelelő, és sima utakra való tekintettel semmi
féle más vasalási módszer által felül nem múlható. 

Meddő munka volna itt a sarokvasalás elő
nyei és hátráyyai felett vitatkozni. Oly bőségével 
vagyunk már az eféle hivatott toliból eredő — the- 
oretikus értekezéseknek, hogy újat többé nem mond
hatnánk. A ki a sarkok fölött elméletileg akar pál- 
czát törni, az könnyű szerrel teheti, a ki azokat 
azonban a téli vasalásnál pótolni akarja, az idejét 
és pénzét veszíti. Ezer ló közül, melyek németor
szágban müutakon használtatnak, 990 sarokkal van 
vasalva, és hogy ezen 990 lónak bármi csekély szá
zaléka a sarkok folytán megsántult volna, azt senki 
sem bizonyíthatja, miglen minden ló, mely vasa- 
latlan patákkal műúton használtatik, rövid nehány 
nap alatt okvetlen megsántul, nem mivel a pata 
széle rongáltatik, -hanem mivel1 az ut egyenetlen 
volta és a rajta heverő kövek folytán a sarokvánkos 
fölötte sokat szenved

A sarokvánkos és a hátsó pata sérülése ellen 
védelmet nyújt a sarok az által, hogy e részeket az 
ut durva felszínétől távol tartja. Feltéve azonban 
azt, hogy a sarkok alkalmazása ellen az előpatkón, 
a nyári vasalásra vonatkozólag, még némely ész
szerű ellenvetések fel volnának hozhatók, úgy ezek 
mindenesetre tárgytalanná lesznek a hátsó pótkóra 
nézve, mert megállapított tény, hogy ott a sarok 
csak előnyöket nyújt minden tekintetben, a ló köny- 
nyebb előremozgásában is, és minthogy a ló csak 
némileg lejtős vagy sima utón, nevezetesen aszfalt 
vagy faburkolaton a sarkot okvetetlenül igénybe 
veszi, hogy a talajon biztos megállliatást nyerjen, 
úgy okszerű érvek a sarkok használata ellen a hátsó 
patkón nyári vasalásnál sem hozhatók fel.

Hogy a természet a lovat sarkok nélkül te
remtette, az igaz, de épen úgy való igaz, hogy a ló 
nem műúton való használatra lett teremtve. Hisz 
az ember sem lett a természettől sarkos lábbelivel 
ellátva és azért mégsem akad czivilizált országban 
ember, ki saroknélküli czipőben járna. A mi a láb
beli sarka az embernek, az a patkósarok a lónak ; 
eszköz arra, hogy a lábnak szilárd alapot biztosít
son és előrehaladásában a csüdizület hajlító inait 
kímélje. '

Egy csavarsaroknak letörése csak akkor áll
hat elő, ha nehéz lovak számára sokkal gyengébb 
számok alkalmaztat
nak, vagy ha a kovács 
a csavarlyukat nem 
eléggé mélyítette;
akkor azonban a patkóban maradt darabka két 
kis foggal ellátott'kulcsai (lásd az ábrát.) könnyen 
eltávolítható, mi a közönséges csavarsarkoknál le
hetetlen.

A Neuss-féle patentsarkokat az istállóban 
sem kell kiszedni, minthogy a ló azokkal magát 
meg nem sértheti, mint a nagyon veszélyes véső- 
alakuan élesített sarkokkal.

Hintós lovaknál egy sarok körülbelül három 
hétig tart el, 100 darab tehát egy pár kocsilónak 
az öt téli hónapra, egy hátilónak pedig 2 évre ele 
gendő. Ennélfogva aNeuss patentsarkok afogyasz- 
toknak sokkal kevesebbe kerülnek, mint a minden 
másféle sarok.

A Neuss-féle patentsarkok gyakorlatiságának 
és czélszerüségének bizonyítékául szolgál az ezer 
meg ezer elismerés.

Keresztezzünk.
Úgy a mint az erdélyi részekben a baromfi 

tenyésztés áll, nem egészen mondható hasznosnak, 
mert csak egyoldalú, ugyanis csak a tojással domi
nál a világ piaczon. Es ebben exellál is, albumin 
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exportja nagy, de friss tojásainak kivitele is jelen
tékeny Mutatja azt Kolozsvár, Nagy-Enyed, Gyula- 
Fehérvár, Brassó, Nagy-Szeben példája.

De hát magában a tojás termeléssel még nein 
zsákmányolták ki az erdélyi tenyésztők a baromfi 
tenyésztést, mert kell, hogy a hústermelésre is 
kiterjesszék figyelmüket, és a húsos baromfiak 
exportálására is kiterjeszkedjenek A hús exportá
lása mily könyriyen és minden továbi nehézség nél
kül eszközölhető, és közlekedési viszonyaink közt, 
melyek mist Magyarországot a világpiaczokkal 

összekötik, ahhoz közel vezetik, — minden akadályt 
leküzd. — A szállítási tarifák a baromfiak és ter
ményeire nézve oly alacsonyak, hogy ez akadály 
nem lehet ellenzője az exportálásnak. Sőt inkább 
buzdíthatja a tenyésztőket az exportálásra értem 
ezt úgy, hogy a tenyésztő az export vásárlóknak 
termeljen, mert maga a tenyésztő nem bír annyit 
termelni, hogy ő maga sikeresen exportálhatna.

De hát, hogy is segítsünk azon, hogy silány
testű baromfiaink export képesek legyenek?

Tudva levő dolog, hogy csak a nagy testű, 
súlyos baromfiak érdemlik meg az exportot, mert 
csak ezeket veszi meg a külföld.

De mikor ezzel nem rendelkezünk! Barom
fiaink silány testűek, hitványok és ezért a világ- 
piaczokon nem kedveltek.

Hát itt áll elő annak a szüksége, hogy barom
fiainkat testben emeljük, azoknak testnagyságát 
gyarapitsuk

A legközelebbi gondolat arra vezet, hogy ki
választás utján eszközöljük azt, és a kiválasztás 
után tenyésztetteket bocsássuk a piaczra.

Ez a kiválasztás azonban igen nagy szakértel
met kíván, és sok időbe kerül míg eredményre jut.'

Minek tehát ezen eszközhöz nyúlni, mikor 
ennél hathatósabb eszközök állnak rendelkezésünk
re. Minek kezdjük mi elejéről a dolgot mikor már 
mások azt mi helyettünk megtették — előállítván 
a fajbaromfiak nagy seregét,»melyek testre sokkal 
nagyobbak, mint hazai baromfiaink, és melyek, mint 
állandósított fajták, biztosan átörökítik utódaikra 
tulajdonságaikat.

A fajbaromfiban nem azt a tulajdonságot bír
juk, hogy azt tisztán tenyésztve baromfi állomá
nyunkat ezzel megsemmisítsük, mert erre legalább 
is egy évszázad kellene, de többet mondok még 
egy évszázad múlva sem mert hogy valamenyi kis 
birtokosainkat fel lehetne arról világosítani, hogy 
a fajbaromfi tartása, ennek tenyésztése csak hasz
nukra vállhat, arról már én lemondtam, lehet, hogy 
utódaim erről máskép fognak gondolkodni.

De arra hivatvák a fajbaromfiak, hogy hazai 
baromfiainkat nemesítsék, hogy azokat tojó képes
ségükben előmozdítsák, s hogy azok testnagysá
gát és súlyosságát emeljék, mert mint állandósi- 

. tott fajták, tnlajdonságaikat biztosan átörökítik utó
daikra '■

Ezen átörökitési képességük majdnem mese
szerű

A fajbaromfi által keresztezett hazai barom
fiaink ivadéka nem csak eléri a fajbaromfi nagysá
gát és testsúlyát, hanem azt rendkívül kedvező ég
hajlatunk és természetes tartás mellett még meg is 
haladják. Láttam számos keresztezést, melyek test
re még súlyosabbak voltak a keresztezésre hasz
nált baromfinál.

Itt tehát az áll előttünk, hogy keresztezzük 
baromfiainkat fajbaromfival és ebben az esetben 
testnagyságuk és sulyok öregbítése érdekében, hogy 
az ivadékok annál jobban legyenek export képesek.

Es minő fajtájú fajbaromfiakat használjunk 
hazai baromfiaink keresztezésére ?
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A tyúkoknál a Plymouth-RocksésaLangshan 
fajtát, a hus.a; a Houdant a tojoképességre Ezek 
a fajták valóban csudát miveinek hazai baromfiaink 
keresztezésében, ivadékaikban; a Plymouth-Rocks 
és a Langshan ivadékaikban testsúlyukat átörökí
tik, úgy hogy hazai baromfiaink súlya 2 3 szór
felemelkedik, vagy is, hogy az igy keresztezettek 
súlya az anya állatok súlyát 2 3-szor felülmúlják.

■ A kacsák közt a Piking meg az Aylesbury 
kácsérok keresztezéseinek eredményei szemmel lát
hatók, s hazai házi kacsáinknál még egyszer na
gyobbak.

A ludaknál az emdeni, a pomeraniai és az 
Olasz gunár az, a mely a ludainkat nagyban fel
veszi testükben. És különösén szól ez a czikk a 
ludakra nézve, melyek csak a testükkel és tollúk
kal fizetnek

Grubicy Géyza.

Kormány intéz kedések.
Az állatok lerakása.

Egy Felmerült eset alkalmából, miheztartás 
végett közöltetik, hogy a fennálló szabályok értel
mében a Magyarország területén, tehát belföldön 
feladott szarvasmarha, sertés, juh és kecske szál
lítmányok minden vasúti és hajó állomáson, tehát 
marharakodóul nem engedélyezett állomásokon is 
kirakhatok. A külföldön (Ausztriában, Horvát-Szla- 
vonországban) feladott szarvasmarha, sertés, juh 
és kecske szállítmányok azonban csakis marharako
dóul engedélyezett állomásokon s eló'zetes állator
vosi megvizsgálás után rakhatók ki.

— Oly bor kimérése, mely a természetes 
bornál soha elő nem forduló tulajdonságokat mu
tat, kihágást képez. így határozott a belügyminisz
ter, mint a regáleügyekben szaktekintélynek elis
mert „Kereskedők Lapja“ Írja, egy felmerült kon
krét eset alkalmából. A határozat ide vonatkozó 
részét nevezet szaklap után a következőkben adjuk: 
Romlott bor kimérése miatt vádlott az, 1876. évi 
XIV. t.-cz. 14 és 7 §-ai alapján 100 frt pénzbüu- 
tetésben marasztaltatik el, mert a vegykisérleti ál
lomás nyilatkozata szerint a kimért bor oly tulaj
donnal bir, melyek természetes bornál nem fordul
hatnak elp s tindoritó, moslékszerüen zavaros és 
émelyítő ize miatt az egészségre is ártalmas.

— A szesznek sulyszerinti kiszámítása. 
A pénzügyminiszter vezetésével megbízott m kir. 
miniszterelnök a szesznek sulyszerinti. kiszámításá
nál, a hordók göngy-sulyának előzetes megállapí
tása tárgyában a következő rendeletet bocsátotta 
ki: Az osztrák császári királyi pénzügyminiszterrel 
egyetértőleg megengedem, hogy azokban az ese
tekben, a melyekben a szesznek elszállításánál a 
szeszadóról szóló 1888 évi XXIV. t.-cz. végrehaj
tása iránti utasítás 24. §-a 1. 5. pontjának rendel
kezéséhez képest, az alkoholmennyiség súly szerint 
állapítandó meg: a vállalat kívánságára, a szesz 
szállítására használt hordók göngysulyának meg
állapítása már az elszállítás iránti bejelentés be
nyújtása előtt — de nem korábban, mint a kiszál
lításra bejelentett időpontot megelőző 24 órával — 
eszközöltessék és az igy meghatározott göngysuly, 
a tiszta súlynak a bejelentéshez képest később fo. 
ganatositandó megállapításánál alapul vétessék.

Egyleti élet.

Gyűlés az ezredéves kiállítás ügyében. 
Az ezredéves kiállítás Kolozsvár kerületi bizottsá
gának gazdasági szakosztálya 1. hó 8-án tartotta 
szervcszkedő gyűlését egyletünk kebelében. Lapunk 
múlt számában a hely szűke miatt csak röviden je
lezhettük a megtörténtét, fentartva magunknak, 
hogy jelen számunkban számoljunk be az ülés le
folyásáról, mely a következő voit•

A tárgysorozat előtt a titkár bejelentő, hogy 
az elnök betegsége folytán korelnöknek kell vezetni 
a gyűlést. Korelnökül megválasztották tehát br. 
Bánffy Ernőt; továbbá előadóul Sz Szakáts Pétert, 
jegyzőül Nagy Kálmánt.

Az elnök megnyitván a gyűlést, az előadó 
előterjesztő a gyűlés tulajdonképeni czélját Ugyanis 
a m. kir. kereskedelmi miniszter az 1896-ban, a 
millenium ünnepére, rendezendő orsz. kiállítás elő
készítésére 18 kerületi bizottságott szervezett.

A Kolozsvár kerületi bizottság, mely alá hét 
vármegye és Kolozsvár -városa tartozik, alakuló 
ülését a kinevezett elnök gr. Béleli Ákos vezetése 
alatt meg is tartó, s ez ülésen három szakosztályra 
oszlott. Es pedig történetire dr. Finály Henrik el
nöklete alatt; gazdaságira Szabó József, és ipar
és kereskedelemre Sigmond Dezső elnöklete alatt.

A gazdasági szakosztály tagjait az erdélyi 
gazdasági egyesület igazgató választmányának tag
jai képezik. Tehát ezen szakosztály tartja most ala
kuló gyűlését.

Ezután felteszi azon kérdést, hogy miután 
hatáskörük »alá csupán 7 vármegye tartozik, bír
nak e résztvevős! joggal a többi vármegyéből való 
választmányi tagok is? A gyűlés rövid vita után 
Sípos Gábor indítványát fogadta el, s azon vélemé
nyen volt, hogy az szakosztály csupán csak nyerhet 
azáltal, ha tagjai számosabban vannak.

Felolvassa még az előadó a kerületi bizott
ság megalakulására a miniszter által megállapított 
szabályokat, s a kolozsvári kerületi bizottság köz
gyűlésének jegyzőkönyvéből a gazdasági szakosz
tályra vonatkozó részleteket

Ezután áttér a helyi bizottságok megalakítá
sának kérdésére.

Felolvas egy ügyrendet, melyet az alosztály 
elfogadva, egyöntetűség czéljából az egyes helyi 
bizottságoknak ajánljon. Azonban, minthogy több 
pontnál nézeteltérések fordultak elő, azt levéve a 
napirendről, abban állapodtak meg, hogy előzetes 
tanulmányozás czéljából kinyomatva az egyes tagok 
közt ki fogják osztani, s csak a jövő ülésen veendik 
részletes tárgyalás alá.

A gyűlés ekkor megválasztó az alosztály tiszt
viselőit. Elnök lön Szabó József; alelnökök br. 
Bánffy Ernő és br. Jósika Gábor; előadó Sz. Sza
káts Péter; jegyző Nagy Kálmán.

Az szakosztály munkaprogrammjának megál
lapításánál ugyancsak egy indítványt tevő bizottság 
kiküldésében állapodtak meg, melynek tagjaiul Sí
pos Gábor, dr. Szentkirályi Kálmán, Vörös Sándor, 
Ásványi Lajos, az előadó és jegyző kérettek fel.

Ezután az indítványokra kerülvén a sor, dr. 
Szentkirályi Kálmán indítványozza, hogy ezen szak
osztály nem csupán az előirt 7 vármegyét képvi
selje, s egyedül azokra terjeszsze ki figyelmét, ha
nem egész Erdélyre, mert ellenkező esetben Erdély 
mint egészen különálló gazdasági jellegű része az 
országnak kellően képviselve nem lesz.

Nagy Kálmán és Sípos Gábor ellenzik, hogy 
a szakosztály hatáskörét túllépje. Az előadó pedig 
azt véli, hogy ez nem ezen szakosztály körébe tar-, 
tozik, hanem az erdélyi gazdasági egyesületébe, 
mire Szentkirályi indítványát viszavonja.

Az elnök a jegyzőkönyv hitelesítésére Sípos 
Gábor és Szentkirályi Kálmán urakat kérvén föl, 
az ülést bezárja.

Az erdélyi gazdasági egylet heremag- 
tisztitó raktárát f. hó 13-án egy kiküldött bizottság 
látogatta meg Br, Bánfly Ernő vezetése és az egy
leti titkár kalauzolása mellett, meggyőződni az ott 
folyó munkálatokról. A bizottság úgy az ott talált 
rendről, mint a folyó munkáról elismeréssel nyilat
kozott. Látva, hogy mily lendületet vett ez ügy és 
hogy az eddigi gépekkel nem lehet a nagymérvű 
küldeményt kellő időben elvégezni, azonnal intéz
kedett még két uj gép hozatala iránt.
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Rövid szakközlemények.
— A legelőnek átalakítása szántóföldek

ké. G. Patnrcl jelentést tesz azon kísérleteinek 
eredményeiről, melyek szerint, oly területek, melyek 
10 évig legclőképcn használtattak, 1888 őszén fel

törettek és újból rendszeres mivelés alá vétettek. 
Ez alkalommal kitűnt, hogy noha e területek szer
ves anyagai nagy mértékben felszaporodtak, ter
mőképességük éppen nem emelkedett az ezen idő 
alatt folyton szántóföldekül használt területek fölé. 
Ennek oka részben egy bogárnak tömeges megje
lenése lehetett, mely évről-évre jobban elszaporod
ván a legelőn, a termést részben tönkre tette. Azon
ban az ezen bogaraktól érintetlenül hagyott par- 
czellák is jóval kevesebb termést adtak, mint az 
istállóirágyával kezelt szántók. Annak kinyomozá
sára, bogy e jelenségnek oka nem bizonyos ásvá
nyi anyagok hiányában található-e, phosphorsav- s 
kálitrágyákkal tétettek kísérletek. Ezek alkalma
zása azonban nem járt számbavehető eredmény
nyel, mi nem volt meglepő, mert a chemiai elem
zés azt mutatta, hogy ezen területek e tekintetben- 
gazdagoknak mondhatók. Az utolsó évben vetett 
őszi gabona teljesen kifagyott. A parczellák tava
szival lettek tehát.elvetve, ebben azonban egy 
záporeső tett tetemes károkat. Ezután más parczel
lák superphosphattal és chlorkáliummal trágyáz
hattak, mások pedig összehasonlításul erős istálló
trágyában részesültek, s minden parczellában ta
karmányrépa vettetett. Ennek elöveteménye 4par- 
czellán burgonya, '4 parczellán pedig csalamádé 
volt A bogár itt még nagyobb károkat tett, mint 
valaha, s igy e kísérlet is dugába dőlt, de csak a 
mütrágyás parczellákon, az istállótrágyásak ellen
ben normális termést adtak; a bogár az erősebben 
fejlődő istállótrágyás répákban nem volt képes 
akkora kárt tenni. Ezen és más kísérletei folytán 
jelentést tevő a következő megállapodásra jut: 1. 
A talajt 10 éven át legelőnek hagyni nem czélszerü, 
mert ha a feltörés után erősen megtrágyázzuk is 
ásványi trágyával, a termés nem éri el a normálist. 
Állati kártevők, melyek a talaj hosszú nyugalma 
alatt fölöttébb elszaporodhatnak, némely növény 
termelését teljesen meggátolják a feltörés után még 
több év múlva is. Istátlótrágya alkalmazása esetén 
kevesebb okunk van a panaszra, s igy a legeltetés 
humusszaporitó hatásának értéke jóformán semmi. 
2. Ha a talaj csak rövidebb ideig (4 év) szolgált 
legelőül, akkor a feltörés után termékenyebbnek 
látszik, mint a hosszabb ideig legeltetett talaj. 
Mindazáltal ez sem fizeti ki magát, minek oka ta
lán abban rejlik, hogy a kemény, föl nem lazított 
talajnál a nitrátok képződése meg Van nehezítve.

—- Polygonum sachalinense. (Egy uj ta
karmánynövény ) Mindenkor, amidőn takarmány
szükség fordul elő, élelmes magkereskedők egyuj, 
az eddigieknél minden tekintetben jobb növényt 
ajánlanak, melyet a gazdák drága pénzen megho
zatnak, kipróbálnak és — nagyban nem termesz
tenek. Ilyen lesz — minden valószínűség szerint — 
a Polygonum sachalinense is, amelyről, anélkül, 
hogy ajánlanék,a következőkben emlékezünk meg: 
Mintegy 30 év előtt Maximovicz orosz természet
tudós a Sacbalin szigeten, mely Szibéria és Japán 
között fekszik, egy uj növényt fedezett föl, mely 
azután a moszkvai botanikus kertben neveltetvén, 
a növénytanba Polygonum sachalinense névvel lett 
bevezetve 1886-ban á növény Troyes-ba (Franczia- 
ország) került, mert decoratióra alkalmasnak mu
tatkozott; újabban kiderült, hogy e növény akár 
zölden, akár szárazán takarmányozásra is igen jól 
használható, a tehenek, lovak, kecskék stb. igen 
szeretik. Ezen szibériai növény évelő s igen edzett, 
kibírja a legnagyobb meleget és a legerősebb hide- 
get is, szereti a nedves fekvést, de száraz helyen 
is jól díszük. Üres, részekre osztott szárai 2 —3m 
magasak, váltakozó levelei 30 cm. hosszúak és 20 
cm. szélesek. A növény számos gyökérhajtást ké
pez, melyek kizöldülvén, a növény sűrű bokrot al
kot. Minden talajon megterem, őszszel a szárak el
halnak, de a gyökerek tavasszal korán hajtanak. A 
szaporítás az indák elültetése vagy a dugványok 
által történik, melyek gyorsan meggyökeresednek. 
Nagybani mivelés czéljából a jól meglazított földön 
1 m. távolságra ültetjük, és pedig ínárczius vagy 
szeptember hónapban A szárak fejlődése tavasz- 
szal igen gazdag és gyors, mert három hét alatt 
2—3 ni magasak lesznek s a nyár folyamában je
lennek meg a halvány, sárgás-fehér virágok. Az 
egyszeri ültetés örök időkre való s egyéb dolgunk 
nincs vele, csak arra kell ügyelni, hogy a szom
szédba ne menjen. Amint tavasszal 1—1 '/7 maga
sak lesznek, azonnal kaszálhatok s etethetek; 
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azután másodszor, sőt harmadszor is kaszálhat
juk, az utolsó kaszálás ősszel a hideg beálta előtt 
történjék. Az első évben, mig a gyökerek meg
erősödtek, a hajtásokat kiinélni kell. Doumet-Adain- 
son számításai szerint a zöldtermés a talaj minő
ségéhez képest 200 000 -- 400 000 kg. ot tehet 1 
H/a.-on. A virágot a méhek igen szeretik s a sa- 
vanykás izü levelekből főzeléket és martalékokat 
készítenek.

— Malacz-lakarmányul némelyek az ár
pát, mások a tengerit tartják jobbnak- Erről a tárgy
ról több ízben szólottunk már és a nagybani praxis 
eredményére, tapasztalására hivatkozva bizonyítani 
igyekeztünk, hogy az árpa jobb malacznevelő ta
karmány a tengerinél. E mellett bizonyít az a kí
sérlet is, mely a szóban levő kérdést illetően a hír
neves minnesotai amerikai kísérleti állomás te
nyésztésében megejtett pontos ellenőrzés mellett 
34 darab állattal. É kísérletből is kitűnt, hogy csu
pán tengerivel táplált malaczoknál és egyáltalán 
fejlődő sertéseknél a zsir-lerakodás nagymérvű, az 
izmok és csontok fejlődése pedig nem megfelelő; 
ezek a malaczok nem voltak olyan erőteljesek és 
egészségesek, mint azok, melyek tisztán árpán ne: 
veltettek fel s ezen a jó takarmányon teljesen nor
málison fejlődtek. Ha mindannak daczára., a mit a 
tengeriről, mint malacz-nevelő takarmányról tu
dunk, tengerivel kell malaczainkat etetni, tegyünk 
számítást azt illetően nem lenne-e jutányos a mala- 
czoknak szánt tengeri egy részét eladni, árán kor
pát vásárolni és ezzel kevert tengerit adni a ma- 
laczoknak, hogy igy kellő mennyiségű fehérje táp
lálékhoz jutva izmaikat és csontjaikat is jól fejleszt
hessék. Az árpa ugyanis azzal van előnyben a ten 
geri felett, hogy fehérje anyagokban, husképzők- 
ben és «részanyagokban — csontképzőkben- gaz
dagabb; a tengeri eme hiányát korpával jól pótol
hatjuk, mert a korpa szintén gazdag fehérje és 
«részanyagokban '2/3-rész tengeri dara '. .-rész kör
pávai jobb malacznevelő takarmány a tiszta tenge 
rinél. Több korpát i.ál nem ajánlunk, e takar
mánynak kissé nehéz emészthetősége miatt A hol 
hulladék borsó vagy lencse áll rendelkezésre, eze
ket a magvakat igen jól értékesíthetjük tengerivel 
keverte« a malaczokkal. Kivált gyors fejlődésü 
fajtájú malaczoknak leend jó borsót vagy más hü
velyes magot adni takarmány pótlékul mert eme 
magvak mészgazdasága a csontok nagy mészszük- 
ségletét jól kielégíti.

— Zsiros Tej. Hogy a tehén zsíros, jó 
tejfeles tejt adjon, mindenekelőtt a teheneket kell 
gondosan kiválogatni, azokat észszerűen kell tar
tani és etetetni, mert tudvalevő, hogy nem egyes 
fajok adják a zsiros vagy sovány tejet, hanem egy 
és ugyanazon faj, ugyanazon egyedeinek tejében 
is nagy külömb.régre találhatni a minőséget illető
leg Mivel ez «’tulajdonság átöröklődik, annál kí
vánatosabb a tehenek gondos kiválogatása. Egykö- 
zönséges lactobutyrométer teljesen pontosan meg
állapítja a tej zsírtartalmát. Csak jó, egészséges 
takarmányt kell nekik nyújtani. Szálas és erő 
takarmány, — gyári hulladékok, gyökér-és gumós-, 
növények — köztudomás szerint megfelelő összeté
tellel kitűnő tápszert adnak a fejőstehénnek. A 
széna erősiti a gyomoridegeket és előmozdítja a 
nyálkivállást Fel nem aprított takarmánynyal na
gyobb megtakarítást lehet eszközölni, mint szecs
kával. Olajpogácsát, darát, és korpát szárazon kell 
íeletetni , még pedig tiz gr. konyhasóval (naponta 
és fejenkint) kevertem A konyhasó előmozdítja az 
emésztést és az anyagcserét. A gyomor nedvessé
get elvonó tápszereketforrázvakell adni. Még nagy 
jelentősége van az etetési idő pontos beosztásának, 
mely csak hosszú nyugalom után van helyén. A 
kétszeri etetés igen hasznos; hogy kétszeri vagy 
háromszori fejes előnyösebb-e, azt teljes biztossá
gai nem lehet megállapítani. Több kísérlet azt de
rítette ki, hogy töbszöri fájós által a tejben a zsir- 
golyocskák szaporodnak, a mire nézve a gazdaság 
többi körülményei is határozók. Végre szükséges, 
hogy az állatok bőrét alaposan gondozzuk, a mire 
nézve a gazdaság többi körülményei is határozók. 

.Jól berendezett, tiszta, szellős (de nem léghuzamos) 
istállók, legyektől lehetőleg mentesen, elengedhet- 
len kellékei az észszerű tejgazdaságnak.

| Vegyes közlemények.

Szarvasmarhák eladásának- és vásár 
lásának közvetítése.

A lapunk f. é. 32-ik számának „Körültekin
tésében“ közlött föltételek mellett hazarészünk állat
tenyésztőinek eladó magyar fajta szarvasmarha el
adását, valamint a venni szándékozóknak a vételt 
lapunk szerkesztősége közvetíti és erre a bejelenté
seket a kívánt adatok közlésével elfogadja.

I. Eladásra be van jelentve :
1 drb. 6 éves kitűnő.tenyészképes bika; 4 

drb. 4 évet és 1 drb. 5 évet töltött tehén, mind 
vemhes, és 3 drb 1 éves üsző. Újabban 22 darab 
vemhes tehén. Ezek közül 3 drb. 3 éves, 6 drb 4 
éves, 7 darab 5 éves, 3 drb 6 éves, 1 drb. 8 éves, 
1 drb. 10 és 1 drb. 12 éves. .

II. Kerestetik vételre:
(a Királyhágón túlra)

30 drb. erdélyi magyar fajta tehén tenyész
tésre, — nagytestű egyenlő jellegű —• 8 év körü
liek; kiválóak —hajó foguak — lehetnek 10 éve
sek is, melyeknek mind vemheseknek kell lenni. 
Árak túlzottak ne legyenek. ;

Az „Erdélyi Gazda“ 
szerkesztősége.

— A mesterséges borok készítésének és 
forgalomba hozatalának tilalmazásáról szóló 1893. 
évi XXIII. t.-cz. végrehajtása tárgyában az illeté
kes ministerek egyesitőleg részletes rendeletet bo
csátottak ki, a melyből kiemeljük, hogy a törvény 
1894. évi január hó 4-én lép életbe, a végrehajtás
sal megbízott illetékes hatóságok teendőikről már 
értesítve lettek; «törvényéletbeléptéig beszerzett 
és raktározott bor készlet, származásának igazolha- 
tása kivételes intézkedés által van körülírva, s a 
mennyiben ezen kivételes igazolási móddal az ér
dekelt bortulajdonosok élni kívánnak, igyekezzenek 
jövő évi január 4 ig a náluk levő készlet mennyisé
get hiteles felvétel által igazoltatni. A rendelet 
részletesen körülírja, hogy január 4-ke után a bo
rok mely elnevezések alatt jöhetnek forgalomba: 
(pl. Erdély-inarosmenti, Erdély-küküllőinenti, Er- 
dély-borvidéki -bor, pezsgő, ürmös, törkölybor stb.) 
ezért az illető bortulajdynosok már most idejekorán 
igyekezzenek készletben levő boraiknak a kellő és 
a törvénynek megfelelő jelzéséről gondoskodni. 
Részletesebb felvilágosítást szerezhetni a kolozsvári 
kereskedelmi és iparkamara irodájában.

— A locomobil-és cséplőgépkezelők tan
folyama, melyet az állami ipariskolánál a kereske
delemügyi minister évenként rendezni szokott, ja
nuár hó 2-án nyílik meg smárczius hó végéig tart. 
E tanfolyamon a gőzmozgony (locomobil) és a kü
lönböző cséplőgépek szerkezete és kezelése fog 
taníttatni. Tanulókul felvétetnek a 18 életévöket 
betöltött, írni és'olvasni tudó önálló lakatosok, ko
vácsok, s a különböző gépgyárak főbb munkásai, 
továbbá gazdatisztek, birtokosok,,géptulajdonosok. 
A belépők erkölcsi bizonyítványt tartoznak előmu 
tatni; a nem önálló munkások ezenkívül, ha mun
kában állanak, a munkaadótól kiállítandó munka- 
bizonyitványt, ha nem állanak munkában munka
könyvüket tartoznak benyújtani. A tandíj 5 frt, a 
a mit előzetesen, a beiratkozás alkalmával kell le
fizetni. A beiratások f. évi deczember 15 -től január 
2-ig tartatnak az intézet helyiségében (Budapesten, 
VIII. kér., Népszinház-utcza 8. sz ) Vidékiek a tan
díj beküldése mellett levélben is iratkozhatnak. A 
vidékről jövő tanulóknak január 2-ig nem szüksé
ges személyesen megjelenni az intézetben.

—- Gazdasági főiskola Budapesten. A 
földmivelési miniszter a nyáron értekezletet hitt 
össze gazdasági szakoktatásunk reformjának meg
beszélésére. Az ankét kimondotta, hogy a reform 
keresztülvitelénél a miniszternek első sorban egy 
gazdasági főiskola felállíttatásáról kellene gondos
kodnia Ebben a főiskolában képeznék a magasabb 
gazdasági pályára készülő ifjúságon kívül azokat 
is, a kik nem kizárólag gazdásznti pályára készül
nek s a gazdasági tudományokat pusztán saját va

gyonuk fejlesztése végett sajátítják el, mint külön
ben politikai téren szereplő főnemességünk legna
gyobb része. A földmivelési minisztériumban azóta 
egyre készülnek a reformok előmunkálatai. Ezzel 
kapcsolatban a gazdasági főiskola eszméjének ki
vitele is munkába kerül. Az uj intézetet Budapes
ten állítanák fel.

— Farmrendszerü bérletek. A földműve
lési miniszter már rég óta azzal foglalkozik, hogy 
a 300 holdtól 1000 holdig terjedő kincstári birtok
részeket, melyek telepítésre nem, de azért gazdál
kodásra alkalmasak, oly intelligens, szakképzett 
gazdáknak adja 20 - 25 évi bérleti idő mellett, kik 
azon gazdálkodva megélhetnek s gazdálkodhatnak. 
Csak az a baj, hogy kincstári birtokon kevés számú 
ilyen bérletekre alkalmas terület van, továbbá az, 
hogy legnagyobb részök ez idő szerint hosszabb 
vagy rövidebb időre bérbe vannak adva és csak ezen 
bérletek lejárata után lesznek farmrendszerü bér
letekké átalakíthatok. — Hallomás szerint a vallás 
és közoktatási miniszter is ily természetű bérletek 
alapítását tervezi a kezelése alatt álló uradalmak
ban Ha a terv csakugyan kivitelre talál, úgy szak
képzet, kevés tökével biró gazdáinkra szép jövő 
várakozik.

— Javaslat a mezőrendőrségről. A kép
viselőház földmivelési bizottsága Perczel Dezső el
nöklete alatt tartott f. é november hó 29 iki ülésé
ben tárgyalás alá vette a mezőgazdaságról és mező
rendőrségről szóló törvényjavaslatot A bizottság 
többsége a törvényjavaslatot általánosságban elfo
gadta

, — A keleti marhavész Oroszországban. 
Oroszországban a tavalyi keleti marhavész ellenes 
eljárással aligha lehettek nagyon megelégedve az 
intéző körök, azért a belügyministerium kebelében 
létezett állategészségügyi osztályt beszüntették s 
helyébe a kincstári uradalmak ministeriumában 
nagyobb s hathatósabb körrel biró osztályt állítot
tak fel.

— Magyarországi tehenek Bulgáriában. 
Összes az alpesi tartományokból importált Monta- 
foni faj tehenek egy része a budapesti tejcsarnok, 
tulajdonát képező mácsai borjunevelő telepén ki
tünően beváltak. A bolgár kormány most két tehe
net rendelt belőlük a sofiai udvar számára, s azok 
ez idő szerint már el is értek rendeltetésük helyére.

— A vegykisérleti állomások szervezése 
ügyében tárgyalás volt a földmivelésügyi miniszte- 
riumban Miklós Ödön államtitkár elnöklete alatt 
Az értekezleten a budapesti és kolozsvári vegyki- 
sérleti állomások tisztviselői s a gazdasági tanin
tézetek vegytantanárai is részt vettek. Az értekez
let azon szervezési szabályok megállapításával fog
lalkozott, melyek segélyével az intézmény sikerült 
működését, biztosítani lehetne.

— Telepítés. A földmivelési miniszter — 
mint a Magyar Értesítő jelenti — telepítési czélokra 
megvette a Teleki Sándor gróf örököseitől a sár- 
mási uradalmat 550 000 frt vételáron.

— Oroszország gabonatermése 1893-ban 
A szentpétervári főkonzul jelenti a következőket: 
Az orosz birodalom területén — Kaukázus kivéte
lével — termett az első megközelítő becslés szerint: 

1893-ban 1892-ben 1803—1897 évek
átlagában 

milliócsetwertekben
Búza, őszi 14 67 15.28 12.52
Búza, tavasz 43.59 29.38 29.87
Rozs 131 07 108 89 118.99
Zab .117.18 80 47 95.27
Árpa •40.14 31 49 26.18
Tatárka 996 8.40 10.04
Köles • 11.08 10 09 8.67
Tengeri 4.86 • 3.68 3.85
Borsó 2.91 3 63 2 39

A termés tehát gabonanemiiekből átalában 
véve jobb volt nem csak az 1892-iki, hanem az 
1883 —1887-iki termésnél is. Különösen jól sikerült 
a rozs zab és árpa.

Nagy-Kőrös szőlőskertjeiben, a mint 
az a fogyasztási adóhivataloknál történt bejelenté
sekből tudható, ez évben 9000 hektoliternél vala
mivel több bor termett. A termés, ha a .szőlőkivitel 
nem lett, volna oly feltűnően nagy, sokkal több is 
lett volna. Eddigelé körülbelül G()O hl. kelt el kivi
telre s igy Kőrösön még mindig tekintélyes meny- 
nyiségü bor marad.
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Bevétel. 1892. Kiadás.
Átliozat 1891. évről.

Kiállítási számlára..............................
Bevárandó részjegy hátrál, sz. . . .

8419
70

87
2175

8489

22

87

Kiállítási számlán:
Jutalomdijakra ...................................
Vegyes kiadásokra..............................

53^9
1979

47
51 7348

188
30
27

3069

98
50

90
71

Építkezési számlára . . . ... .
Részjegy visszaváltási számlára . . .
Jutalomdij-tartalék sz. . . . . .
Átvitel 1893. évre készpénzben

10665 09
i

10665 09

Kolozsvárt, 1892 deczember 31-én.
KOLOZSVÁRI KISEGÍTŐ TAKARÉKPÉNZTÁR-SZÖVETKEZET.

CSERMÁK, KÖVÁRY.
;g. ie. pénztárkezelő.

Az 1892-ik évet illető számadást és okmányait megvizsgálván, azokat helyeseknek találtuk.
Kolozsvárt, 1893. április hó 20-án.

Vörös Sándor. ’Sigmond Dezső.

Bevárandó részjegy hátralékok.
Főkönyv 23. lapján.

IS92. Követel.Tartozik.

Részjegy visszaváltási számla.
Főkönyv 36. lapján.

Követel.Tartozik.

Bevárandó részjegy hátralékok . 2180 Áthozat:
1892-ben kisorsolt 50 szelvényért . 500 — Kisorsolandó és visszaváltandó szelvé-
1892-ben kifizetett 3 szelvényért . 30 ■— nyékért........................................ 12500 —

Átvitel:
1888 — 91-ben ki nem fizetett szelvény. 1190 — 13690 —

Részletfizetésért................................... 70 —

Visszaváltandó................................... 12250 — 1892-ben kiadott 5 részjegyért . . . 250 —
1888—92-ben ki nem fizetett szelvé- 1892-ben kisorsolt 50 szelvényért . . 500 —

nyért ............................................. 1660 — 13910 — Bevárandó részjegyhátralékok . . . 2 I IO —

16620 16620

Építkezési számla.
Főkönyv 21. lapján. 

1S92. Követel.Tartozik.



Követel,

Kiállítási számla.
Főkönyv 37 — 39 lapján. 

1892.Tartozik,

Kiadásokért:
Jutalomdijakra:

Aranyban ...................................
Készpénzben..............................

4240
1129

47
5369
405

81
116
455
126

75
718 

1070

47
75
40
7i

7i

94
89

Bevételekért:
Államsegély........................................

< dijakra.........................
Városi jutalomdij iSg’^-re . . .
Gróf Bénffy György ur által ajándéko

zott 100 frank ...............................
Vegyesekből........................................
Takarékpénztári elhelyezmény kamatja

Kiállítási jövedelem:
Belépőjegyek, füzet és katalógusból .
Helypénzekből...................................

»

103,9
1034

30
40

3000
2880

200

47
20

199

2073

17

70

.Nyomtatvány. . . ' .........................
Földmunka...................................
Biztosítás..............................
Tiszteletdijak . . . . . . .
Postaköltség és nyugtabélyeg .
Or fizetése . . . . . . . .
Vegyes kiadások ....... 
Egyenleg.............................................

8419 87

■

8419 87

Jutalomdíj-tartalék számla.
Főkönyv 41. lapján. •

Tartozik. I892. Követel.

Ny. Gámán 3. örök. Kolozsvárit.
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Bevétel. 1893. Kiadás.

Átliozat 1892. évről......................... .....
Kiállítási számlára ...............................
Bevárandó részjegy hátrál, sz. . . .

3069
6600

50

7i
42

Kiállítási számlán........................  .
Építkezési > ..............................
Részjegy visszaváltási sz.................
Átvitel 1894. évre készpénzben

' ■

4418
660
150

4491

56
09

48
9720 13

..
9720 13

Kolozsvárt, 1893 deczember hó 12-én.
■ KOLOZSVÁRI KISEGÍTŐ TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG.

CSERMÁK, KÖVÁRY.
g. e. pénztárkezelő..

Az 1893-ik évet illető számadást és okmányait megvizsgálnán, azokat helyeseknek találtuk.

Kolozsvárt, 1893. deczember hó I5‘én.
Vörös Sándor. ’Sigmond Dezső.

Bevárandó részjegy hátrálékok.
Főkönyv 23. lapján.

1893. KÖVETEL.TARTOZIK

Befizetésekért .................................... 50 Áthozat 1892. évről......................... 2110
Átvitel 1894. évre . .......................... 2 110 — Folyó évben tett aláírásokért ... 50 —

2IÓO 2160

TARTOZIK

Részjegy visszaváltási számla.
Főkönyv 36. lapján.

1893. KÖVETEL.

Bevárandó részjegy hátralékok . . .
1893-ban kifizetett 15 szelvényért . .

Átvitel:
Visszaváltandó................................... 12300

2110
150

— Átliozat:
Kisorsolandó és visszaváltandó szelvé

nyekért ........................................
1888—92-ben ki nem fizetett szelvény

12250
1660

—
13910

1888 — 93-ban ki nem fizetett szelvé- 1893-ban kiadott részjegyért . . . 50 —
nyékért , ................................... 1510 — 13810 — Bevárandó részjegy hátrálékok . . 2110 —

16070 16070

TARTOZIK.

Épitkezési számlán.
Főkönyv 21. lapján.

1893. KÖVETEL.

Baranyai és Bell bádogos Egyenleg.............................................660 09 660 09i



KÖVETEL.TARTOZIK.

Kiállítási számlán.
Főkönyv 42—43. lapján.

1893.

Visszatérített államsegély (dijakra) .
> helypénzek....................

3034
632 IO

Nyomtatványok................................... 158 35
Biztosítási dij........................................ 50 78
Postaköltség és nyugtabélyeg . . I51 81
Őr fizetése........................................ 55 —
Vegyes kiadások.........................  . 336 52

Összesen . . 44i8 56
Egyenleg ....... 2’1 81 86

6600 42

Államsegély........................................
Helypénzek . . . •....................
Takarékpénztári elhelyezmény kamatja

5905 22
632 IO

63 IO

6600 42

Jutalomdij-tartalék számla.

TARTOZIK.
Főkönyv 41. lapján.

1893. KÖVETEL.

Átvitel 1894. évre . . . . . .. . 796 59 Áthozat 1892. évről . . . . . . 796 59

Ny. Gámán J. örök. Kolozsvárt.
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— Németország külföldi borkereskedel
me az 1892-ik évben, a legközelebb megjelent hi
vatalos statisztikai kimutatás szerint következőleg
alakult:

Bevitel 
bor és must hordóban 
vörösbor összeházasi- 

t.ási czélokra . . - 
konyak-gyártásra 

szánt bor . - ■ • • 
bor palaczkban - - . 
pezsgő . .................

Kivitel
bor és must hordóban 

mindössze.............
bor palaczkban . . . 
pezsgő ........

métermázsa értéke márkában
772,026 42.240,003

114,432 2.426,000

4,930 59,000
9,179 1.869,000

17,859 4 018,003

148,252 10.889,000
59,707 9.365,000
18,047 2 220,000

megfelel a német biro-A kivitel körülbelül
dalom átlagos évi borkivitelnek, ellenben a bevitel 
körülbelül 200,000 mmázsával felülmúlja az átla
gos bevitelt. -

Piaczi .értesítő.
_ Budapesti áru- és értéktőzsde. 

Gabonatőzsde.
Az összes gabona nemekben gyér forgalom, lanyha . 

irányzat és árak mellett volt az egész héten át.
Hivatalos effektiv-árak:

frtól. Mg.
Búza. . . . , . 7’25 7’75
Rozs . . . . . . 5.65 5’85
Árpa. . . . . . 6'35 9’25
Zab : . . . . . 6’80 7’30
Tengeri . . . . 520 .5,30
Repcze . . , ■. . — —
Köles . . . . . 4’50 4 90

Határidölizlet gyenge forgalom mellett alacsony ame
rikai jegyzésekre lanyha irányzatú.

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk lanyhák; kötés nem 

jegyeztetett. Szilva iránya gyengébb, szilvaiz üzlettelen.
Szilva boszniai kereskedelmi áru 7.25 frt 130 sze

mes 7.50 frt. • „
Értéktőzsde.

Bécsből jelzett kedvező pénzállás és a külföldi tőzs
dék javult zárlatai kezdetben igen , szilárd irányzatot jut
tattak kifejezésre.. A nemzetközi piacz összes értékei kü
lönösen a két hitelrészvéhy és a vasutak emelkedésnek 
indultak. A helyi piaczon túlnyomóan vételkedvvel , talál
koztunk. Az iparértékeken kívül a helyi pénzintézetek iránt 
is mutatkozott érdeklődés. Valuták s érczváltők -változat
lanul záródnak.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.) ‘
Vörös lóhere a lefolyt héten csehországi vevők által 

valamivel jobban kerestetett s ennek folytán az uralgó 
lanyha irányzat némileg szilárdabbá vált Mindazotíáltal 
nagyobb a kínálat mint a kereslet, minél fogva a hét vé
gével az árak lehanyatlottak a megelőző hét árfolyamaira.

Luczernát igen kerestek, de a kötések nem voltak 
létesíthetők, minthogy áru hiányában kínálatok nem vol
tak és immár látjuk, hogy az «ebbeli idei termésünket kö
zepesen alulira kell becsülnünk, minthogy e legutóbbi he
tek cséplési eredményei nagy csalódásokat szültek, a me

nyiben az annak idején nagyon is alacsonyra becsült mag
hozamok újólag 20—30%-al kevesebbeknek bizonyultak. 
Néhány kisebb tétel nyersáruért melyekben sok volt az 
idegen keverékrész 70—74 irtot követeltek.

Muharmagot keresték és magasabb árakón fizették.
Bükköny kivitelre ebbeli nagy mennyiségek kerültek 

forgalomra.
Takarmányrépamag- A mint most bebizonyul oly gyenge 

a magtarmés, hogy bajosan lesz a szükségletnek akár csak 
fele fedezhető. Ennek következménye pedig az, hogy az 
árak oly módon emelkedtek, a mikép eddig soha -

Jegyzeteink 100 kilonkint Budapesten értve
Vörös lóhere nagyszemü 68-73 frt.
Vörös lóhere aprószemü 62 — 65 frt.
Luezerna idei termés 68-74 frt.
Baltaczim 16'/2—17 frt.
Muharmag 6%-7 frt.
Bükköny 7’/2- S'/2 frt

Kolozsvár, 1893. decz. 14-ről. Tiszta búza 6 frt 
— kr. 7 frt — kr. Rozs 4 frt 60,kr. 4 frtSOkr. Török
búza .4 frt 70 kr. 4 frt 80 kr. Zab 5 frt 80 kr. 6 frt — 
kr. Széna 2 frt 50 kr. Alom szalma 1 frt 40 kr. ’Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött 44 kr. Marhahús 52 kr. Konyha
liszt 7 kr. Rizs 20 kr. Gyöngykása 20 kr Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr. Paszuly 8 kri (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Hectoliter) Savanyu káposzta 5 kr. Savanyu 
répa 10 kr; (KI.) Kősó 9 kr. Disznózsír 68 kr. Bors 1 frt 
50 kr. Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.)

Sertésvásári jelentés. Budapest-Kőbánya, 1893. 
deczember 15-én. Az üzlet szilárd volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320— 
380 klg. nehéz 46.—46'/2 kr. 280—300 klg. nehéz 46— 
46'/2 kr. Öreg 300 klg. túli 45—45'/2 kr. Vidéki sertés 43 
—45 kr. Szerb 40—45 kr. Román —.— kr. tiszta klgk , 
páronkint 45 klg. életsuly levonás és 4% engedmény szo
kásos. . ■

Eleség árak: Tengeri frt 5.50. Árpa frt 7 — 
Kőbányán átvéve. _____ -

Kimutatás.
Debreczen sz. kir. városban az 1893. év deczember hó 

12-én tartott hetivásárról.
Ló felhajtatott 250 darab, eladatott Í30 darab. — 

Marha felhajtatott 2300 drb, eladatott 522 darab. — Ser . 
tés felhajtatott 4750 drb, eladatott 3200 drb.

Árak a régiek. • ' ',

Erdélyi piaczi árak.
(Arak krajezárokban.)
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Tiszta búza . mm. 715 700 706 525 650 731 750
Elegy búza . 600 — 709 400 600 667 548
Rozs............. » 500 462 442 350 525 485 443
Árpa............. — 540 560 — — 559 —
Zab ...... » 700 545 520 250 500 565 550
Törökbuza . . n ■ 455 600 555 400 400 486 547
Széna ............. • n 350 375 375 180 350 210 170
Alomszalma . 200 110 110 90 250 130 120
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Tiszta búza . mm. 760 650 625 700 760 625
Elegy búza . r 600 500 550 600 585 450
Rozs............. 55 . 420 460 480 550 470 450
Árpa ..... 55 520 500 530 550 — 450
Zab . ... . . 55 480 520 540 600 490 525
Törökbuza . . }) 520 260 460 500 560 450
Széna . . . . . }) 450 240 240 250 300 200
Alomszalma . )J 200 120 120 100 150 _30
Tűzifa .... km. 220 250 260 200 240 265
Marhahús . . kg- 44 40 36 48 40 44
December............. 20 11 7 25 12 — 18
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Tiszta búza . mm. 620 640 760 769
Elegy búza . 5? 600 400 610 700
Rozs ..... n 440 380 550 450
Árpa.............- 55 x — 360 — .—
Zab . . . . . . 55 450 360 590 500
Törökbuza . . 55 480 420 500 444
Széna .... 580 ___ - 240 200
Alomszalma . )} 180 — ’. 180 150 - .
Tűzifa . . . . km 220 3Ö0 270 300
Marhahús . . kg. 40 40 46 48
December | — — 14 29 15 10.

Felelős szerkesztő és kiadó:

Szenterzsébeti Szakáts Péter.
Főmunkatárs: Kagy Kálmán.

ESF" Alapittatott 1848-ban. "Vít'í

FREÜND A. és FIA
csász. és kir. szabadalmazott

nyereg-, szíj- és bőröndárúk gyára
BUDAPEST,

IV. Koroiiaherezeg-iiteza 3. szám.

ajánlja a nagy érd. gazda közönség figyelmébe saját gyártmányú és szavatolt 
növényi-tápanyag tartalmú

| műtrágyáit
nemkülönben szabadalmát kéj>ező

S <■ b U 0 n E3 p’ S h

Nagy választék lószerszámok, nyergek, ostorok, 
zablák, lópokróczok, istálló-szerek, lónyiró ollók 
és íitazó-czikkekben, szivar- s szivnrk’a-tárczák 
legjobb ízlésű kivitelben jutányos árakon. — Elő
írásos nyeregszerelcsek tényleges és tartalékos 

fisz urak részére legolcsóbb árakon.
©8J“ Képes árjegyzék ingyen és bórmontve. “»a 

118. (11—20).

mindennemű gazdasági növényekre.
Árjegyzéket és a műtrágyák alkalmazására vonatkozó vezérfonalat 

bárkinek készséggel küld
(4-10) az igazgatóság

0 §1



318. ERDÉLYI. GAZDA XXV. 51. szám.

X X
H oO() forintot nem ígérek X

X nem is aci°i; egyetlen mell- vagy tüdőbetegnek sem, mert az

| A m e r i c a n c 0 u g h i n g 0 u r e g 
használata ezreket gyógyított meg, mely a leghatékonyabb gyógynövények-, gyökerek- és növényekből áll, a köhögést, rekedtséget, huru- - ö yz tót, nyálkásodást és a gége csiklandozást azonnal megszünteti Q

0 0
Az „A m e r i c a n c 0 u ,g h i n g önre“ p

minden országban a legkiválóbb szaktekintélyek által mint kitűnő csillapitó-szer van elismerve.
A község elöljáróság bizonyítványára féláron. Számtalan elismerés és köszönőirat érkezik be naponta. k

ö Ára egy üvegnek 1.50 frt, 3 üveg 4 frt az ár elöleges beküldése vagy utánvét mellett
Ausztria-Magyarországban valódi csak Mdyer Ernő főraktárában kapható

. ZB'o.d.spest, VIII. Lujzaratcza 20. (1_6) X

^ofomomoociaoioiomomoioiomotcxxxsaotaacxxxxxxxxxxxxxxxx)^

Kukoricza-morzsolók a
;.......... >

x X
í
XX 

. XX
XX
XX
XX

kéz és erőhajtásra, egyszerű és kettős szerkezettel, szelelővel és > 
szelelő nélkül.

Gabona-rosták, 
Konkolyozók (trieurök). 
Széna- és szalmasajtók, 
Takarinány-fiillesztők, 
Takarék-főző-iistök, 
Szecskavágók, 
Répa- és burgonyavágók, 
Darálók

elismert legjobb minőségben és szerkezettel készülnek

MAYFARTH PH. és TÁRSA
gazdasági gépgyárában

BECS, 111, Taborstrasse 76. sz.

126 . (5—10)

Luczemát, bükkönyt, 
muharmagot

legmagasabb napi áron
vásárol

MAGKERESKEDÉSE
h. 
L!Budapesten, Audrássy Ut 23. sz.

■ r

• •

S£B

1893. Vetőgép versenynél Attrakon, az elsd díjat ismét Kühne E. „Hungária Drill“ sorvetője nyerte el.

(Alakult 1856.)

ZTőra-lrtéur: ZBizd.a.pest, lser. "\7"ácizi-lrör'ULt 2±.
ajánlja :

Ventzl<y-félc szab, takarmány fullesztőit bárom nagyságban. 
(Többszörösen kitüntetve, legutóbb 1893. szeptember hóban Bécsben tartott verse
nyen« Elismerő bizonyítványokkal szívesen szolgálok.)

H.épa- és burgonyamosók, Répavágók és zuzók; szecskavágók, 
darálók és kukoricza-morzsolók minden nagyságban. Takarmány 
kamrák teljes berendezése, szeleid magtárrosták, konko- 
lyozók, gabnatartók sat. sat,. raktáron. 12i. (i>—ii)

1893. szeptember Bécs. Első dij. a mezőgazdasági minisztérium nagy ezüst érme takar- 
mánykészitő gépeiért.

.. '"f—*^' L ------ " ---- '—*■*' '.'‘Z1'— >' .. ............. .....

Nyomatott (lámán János örököse könyvnyomdájában, Kolozsvárt.


